
甲斐市教育委員会第８回定例会議事録 

 

1  日  時   平成 28年 11月 29日（火）午前９時 30分 

2  場 所  甲斐市役所 新館２階 教育委員会会議室 

3 開  会   午前９時 30分 

4  出席者   【教育長】西山豊教育長 

【委 員】長田明美職務代理者、新海宏子委員 

          栁本博美委員、中込正久委員 

      【説明員】生山勝教育部長、望月映樹教育総務課長 

 内藤和彦学校教育課長、保坂江里生涯学習文化課長 

 梅原剛スポーツ振興課長、剣持豊彦図書館長  

坂本公彦学校教育指導監、日本修学事係長 

久保欽一教育総務係長 河野晴美教育総務係員 

5 欠席者  なし 

6 傍聴人  なし 

7 前回議事録の承認 平成 28年度 第７回定例会議事録 「承認」 

8 教育長からの報告 

9 議 題  

第 1号 平成 28年度要保護・準要保護、児童生徒の認定について 

10 その他 

（1）敷島総合文化会館大ホール及び双葉ふれあい文化館大ホール 

天井耐震調査結果について 

（2）第 53回山梨県一周駅伝競走大会について 

（3）12月の行事予定について 

11 閉 会  午前 10時 15分 

 

 

 

 

 

 

 

 



○開 会 

事務局     開会を宣する。 

 

○新教育委員紹介・あいさつ 

事務局     既に研修会等で顔合わせをしておりますけど改めて紹介をさせていた

だきます。 

        １１月３日に新しく中込正久教育委員が就任されました。 

        最初の定例会でありますので、ここであいさつをいただきたいと思い

ます。よろしくお願いします。 

委 員     改めて、おはようございます。 

        晴耕雨読、たまに釣り、朝夕犬の散歩のような生活を長く続けていま

して、このような場所にくるとは思っていなかったのですが、教育長、

部長の勧めもありまして今日ここにおります。有能なみなさんに囲まれ

て仕事が出来ると思います。よろしくお願いします。 

        月９というのがありますが、私はドラマがあまり好きではないので、

その時間、ＢＳでフォレスタというグループによる日本の歌を聴いてお

りますが、楽譜通りでハーモニーもとてもきれいです。しかし、心に響

くというところになると、きれいだなということで終わってしまいます。 

        某酒造メーカーで、ビリーバンバンが作曲した歌をフォレスタで聴い

たことがあります。同じように坂本冬美がカバーしていまして、それを

聴くとフォレスタで聴くよりも心に響くものがあります。 

        基礎基本をしっかり歌っているのはフォレスタなのでしょうけど、や

はり人生の重みといいますか、その人の個性みたいなものが出てきて、

基礎基本の上にそういうものが乗ると、人を感動させるのかなと思って

います。 

        子どもたちも喜んで学校に来て基礎基本をしっかり身に着けて、さら

にその子なりの個性を活かした基礎基本の輝くような甲斐市の子どもた

ちになってほしいと思っています。 

        今、子どもたちの安全とか格差の問題でごはんを食べれないというよ

うなことがあると思います。どの子も基礎基本をしっかり身に着けたう

えで自分の個性を発揮できるようなお手伝いがみなさんと一緒に少しで

もできるとうれしいと思います。 

        全部に手は回らないと思いますが、学校現場のお手伝いも兼ねながら



頑張っていきたいと思いますのでよろしくお願いします。 

 

○あいさつ   

委 員     おはようございます。 

        今、中込先生からごあいさつをいただきましたが、清水先生が 11 月 2

日をもって退任されまして、今日、中込先生を交えて初めての定例会と

いうことです。清水先生が残していかれました、いろいろな課題とか助

言とかを引き継ぎつつ、また中込先生の違った角度からの新しいご意見

を伺いながら私も勉強させていただきたいと思っていますのでよろしく

お願いします。 

        さて、先週、小学校 1 年生の読み聞かせに行く機会がありました。絵

本を読んだのですが、内容はいろいろな色のクレヨンが持ち主の男の子

に手紙を書くというお話でした。 

例えば灰色のクレヨンが、「自分は象とか恐竜とか大きなものを塗る

ときに使うので、とても疲れている。たまには休ませてくれ。」という

手紙を書いたり、紫のクレヨンは、「とてもきれいな色のクレヨンなの

で、出来るだけはみ出さないで塗ってほしいな。」ということを手紙に

書いたりします。その中で黄色いクレヨンが「おひさまを塗る時には、

必ず黄色で塗ってください。」という手紙を書くのですが、オレンジ色

も「たぶん黄色が同じことを言うと思うけど、おひさまを塗る時は必ず

オレンジ色で塗ってください。」という手紙をやはり持ち主に書くんで

すね。 

そこまで私が読んだところで一番前の女の子がぽつんと「だったら、

オレンジ色と黄色を混ぜて塗ればいいのに。」と言ったんです。そうし

たら今度は男の子が「どっちかが譲ればいいよ。」と言いました。違う

男の子が「午前中のおひさまは黄色で塗って、午後のおひさまはオレン

ジで塗ればいいよ。」と言いました。 

読み聞かせというのは、特に低学年の場合には途中でいろいろな感想

や意見が出てくるのですが、それを取り上げずに淡々と読み進めるとい

うのが基本なのですが、私はその子どもたちのやり取りを聞いた時に、

びっくりしたり感動したりして、読む手が止まってしまい、子どもたち

の意見に聞き入ってしまいました。私はおそらく子どもたちがその場面

にいったときには、「私は黄色がいい。」「私はオレンジがいい。」と対立



するのではないかと想像していたのですが、そうではなくて子どもたち

が一生懸命、短時間に和解案を考えていることにびっくりしました。 

竜王西小学校の公開研究事業の中で、調整力という話が先生からあり、

人間関係を良好にするために必要な調整力というのを国語の教科を通し

て身に着けさせたい、その調整力というのはそもそも子どもたちの中に

存在する力であって、それをいかに授業の中で引きだして高めていくか

という話をされていたのですが、まさにその調整力というのを私は 1 年

生の子どもたちのやり取りの中で見たような気がしました。あんなに小

さい、経験年数も浅い子どもたちであっても、一生懸命まわりの空気を

読んで調整しようとする力を持っているんだなと感じました。 

子どもたちのその力が、年を重ねて上にいくに従ってなくなるのでは

なく、ますますそういう力が育っていく授業をしていただけるような体

制をとっていただければと実感する出来事でした。 

年の瀬も迫り、気ぜわしい時期でありますけれど、風邪、交通事故等

に気をつけてください。 

では今日の定例会を始めていきたいと思います。よろしくお願いしま

す。 

 

○教育長報告 

教育長      今月もお忙しいところ、ご参会いただきまして有難うございます。 

それでは、11 月の諸報告をさせていただきます。１ページをご参照い

ただきたいと思います。主なものにつきましてご報告申し上げます。 

まず、１日には第２回管理主事訪問がありました。市内１６校を訪問

した様子や、年度末の人事のことや、管理職登用の説明などをしていた

だきました。各教育委員から特別支援教育に関すること、管理職登用に

関すること、年度末人事に関することなどいろいろな質問があり、話し

合いが行われました。 

午後３時半からは、今年度第１回目の総合教育会議が開かれました。

この会は市長と教育委員と教育委員会の事務局で構成されています。内

容は市長の教育に対する想いや、創甲斐教育が創られた経過や今後の方

向性などが話されました。各教育委員からは、学校訪問での感想をもと

に各学校の実践の成果や課題などについて発言がありました。事務局か



らは、全国学力テストの実態や、成果と課題についての説明があり、み

んなで意見交換をしました。   

清水學委員は、８年間の任期が今回で終わるため、感慨深く教育につ

いて語られました。 

２日は、甲斐市の１６校の教頭先生方と人事評価についての面談を行

いました。 

４日午前９時３０分から、新教育委員の中込正久委員の新教育委員任

命式が市長室で行われました。 

午前１０時３０分から、第２回保健福祉推進協議会が北部公民館で行

われました。内容は、福祉部と子育て健康部の関係の計画の策定とアン

ケート結果報告及び骨子案についてでした。また、甲斐市地域密着型サ

ービス事業者の選定についての話し合いも行われました。 

午後１時３０分から、双葉中学校公開研究会に各教育委員と一緒に参

加しました。確かな学力の定着と向上の研究テーマのもと、研究発表と

公開授業が行われました。３つのクラスの授業と各取り組みを見て、学

力の定着と向上についての研究の成果を見ることができました。 

午後４時には、県外スポーツ大会補助金交付式を行いました。今回は、

関東ドッジボール選手権に出場が決まったスポーツ少年団ドラゴンフェ

ニックスチームでした。競技はさいたま市記念総合体育館で１１月５日

に行われました。 

夜７時３０分からは、梅の里クロスカントリー大会実行委員会に参加

しました。来年の２月２６日に行われる第１３回甲斐梅の里クロスカン

トリー大会の実施要項、大会役員、実行委員役職などについて話し合わ

れました。 

５日の土曜日には、甲斐市文化協会文化祭に参加しました。開会式の

後、フラダンスや舞踊、詩吟、朗読など色々な団体が日ごろの成果を発

表していました。また、敷島総合文化会館の会場いっぱいに飾られた活

け花、手芸、絵画、写真、刻字などたくさんの素晴らしい展示物に驚き

ました。 

８日午後には、図書贈呈式が行われました。甲斐市建築家協会の皆さ

んから各校に図書を頂きました。読書の秋に有難い贈り物でした。  



９日午前に学校連絡会(16 校会)が行われました。午後からは市町村教

育委員連合会秋季研修会が富士吉田市で行われ、教育委員全員で参加し

ました。内容は県教育委員会の各担当の説明と講演でした。講演の演題

は「家庭学習の役割と学力向上」で山梨大学教授新藤聡彦先生でした。

また、福利給与課長より人事評価に関する説明もありました。 

１０日には、東京・西新橋の全日本中学校校長会館で行われました全

国都市教育長協議会の第４回理事会に出席いたしました。内容は、役員

の選任、国への施策や予算についての陳情、文科省の行政説明でした。

来年度の教員の加配の数や、特別支援に対する教員配置も厳しい状況で

あることも話されました。 

１３日には、第１２回甲斐市駅伝大会が敷島総合公園で行われました。

秋晴れの下、全２０チームの参加で行われました。中学生の部でも先日

の山梨県大会で優勝した玉幡中学校女子チームをはじめ甲斐市４校９チ

ームの選手が、精一杯頑張っていました。 

１５日には、山梨県都市教育長会研修会が都留市で行われました。午

前中はリニア見学センターで実験線を見学し、午後は都留市役所の会議

室で、県教育委員会の義務教育課長、人事管理官、義務教育指導官、教

育指導担当との意見交換会を行いました。義務教育課の説明の後、各市

の教育長から色々な質問が出され、有意義な意見交換会となりました。 

その日の夜、敷島総合文化会館で学力向上のつどいが開かれました。

県教委の主催で一般財団法人教育調査研究所の評議員・研究部長の寺崎

千秋氏の「学力向上を支える家庭環境づくり」と題する講演と、中北教

育事務所の小尾一仁地域学力向上推進幹の全国学力・学習状況調査結果

の解説と質疑という内容でした。 

１７日には、竜王北中学校で「ＤＶ防止啓発講演会」が開かれました。

山口のり子アウェア代表の講演で「ＤＶとは何か？ なぜするのか？ 

～ＤＶとデートＤＶ防止へ向けて～」がテーマでした。竜王北中学校の

３年生が対象で行われましたが、みんな真剣に聞いていました。 

２０日には、委員の皆様もご出席いただきましたが、甲斐市青少年健

全育成推進大会が行われました。｢家庭の日」と「青少年を育む日」の

啓発作品の募集で、ポスターの部、作文の部、標語の部で、優秀な作品



を書かれたみなさんの表彰、作文の部の最優秀作品の３人からの発表の

後、敷島小学校の合唱部、敷島中学校の吹奏楽部による｢舞台発表｣があ

りまして、充実した時間を過ごさせていただいたと感じております。 

 ２１日には午後２時から臨時議会が行われました。人事院勧告と補

正予算に関する１２議案の説明、質疑、討論、採決が行われました。す

べて原案通り可決され、閉会しました。  

 ２４日の午後４時３０分には、第２４回全国中学校駅伝大会の出場

権を獲得した玉幡中学校の女子駅伝部が勝利報告に見えました。市長の

お祝いの言葉に続き、教育委員会としてもその栄誉を讃え、来月１８日

の全国大会に向けエールを送りました。 

２６・２７日にはＷリーグ女子バスケットの応援に敷島体育館に行き

ました。 

今シーズン未だ一勝もしていない山梨クィーンビーズを一生懸命応援

しましたが、またまた破れ、16連敗となってしまいました。 

昨日２８日は、甲斐市民生委員推薦会が行われました。 

また、本日は第８回教育委員会定例会が開かれております。 

以上、11月の諸報告とさせていただきます。 

 

 

教育長      議題第１号の審議に入ります前に、議題第１号「平成２８年度要保

護・準要保護、児童生徒の認定について」は、個人情報に関する事項が

含まれます。したがって、甲斐市教育委員会会議規則第１５条の規定に

より、議題第１号を非公開とすることについてお諮りします。 

非公開とすることにご異議はございませんか。 

一 同      異議なし。 

教育長      ご異議がありませんので議題第１号は非公開といたします。 

 

        【ここから非公開】 

 

○議 題 

第１号 平成 28年度要保護・準要保護、児童生徒の認定について 

 



教育長      １号議案は、これで終了いたします。 

         非公開とした議題第１号「平成２８年度要保護・準要保護、児童生徒

の認定について」の審議が終わりましたので、これより公開とします。 

 

        【ここから公開】 

 

○その他 

（1）敷島総合文化会館大ホール及び双葉ふれあい文化館大ホール天井耐震調査結 

果について 

事務局      （資料説明） 

委 員      さしあたり、地震が来ても被害は想定していないということでしょう 

か。計画日程が随分、先送りのような感じで、双葉の場合は実際にする

のかどうかわからないですよね。敷島については 29 年度からしていくと

いう計画ですが、さしあたり大丈夫ということですか。 

事務局      調査結果にもありますように、６項目あり、壁との隙間がないので大

きな地震が来たときには危ないとの結果が出ているのですが、こういう

施設につきましては、増改築の時に対応すればよいということで、双葉

のふれあい文化館については、空調の不具合がありまして来年度には空

調を優先して修繕しそのあと天井についての検討をしていくことになり

ます。 

委 員      使用するにあたっては影響がないということですね。 

事務局      そうですね。 

委 員      学校の体育館の吊天井は早急にということで文科省からも安全対策と

いうことがありましたが、不特定多数の人が集まるところなので、配慮

する必要があり、工期日程等が明確ではないので少し心配だと感じまし

た。 

事務局      東日本大震災を踏まえて、平成２６年４月に建築基準法が改正となり

ました。 

         特定天井ということで、不特定多数の人たちが集まる施設については、

若干、気になるということで改善ということが出されております。その

中で新たに増築するとか、新築するとかの場合は、当然そういう対象に

なってきますが、既存の建物については、改修することが望ましいとい

うことになっており、いつまでにということは現在のところありません。 



         一応、教育委員会関係でも、耐震についてはすべて工事が終わってお

ります。あとは吊天井の中でも、武道場については今年度補助金交付要

綱が改正になりまして、吊天井の改修工事が対象となりましたので、来

年度予算に計上する予定です。社会教育施設については補助金の対象に

なっていませんので、今後対象となる可能性も十分にありますので、情

報収集をしながら対応していくということ、その中で敷島総合文化会館

については平成２９年度に設計を行って、３０年度に工事をするという

ことで、中長期財政計画に入っています。双葉ふれあい文化館について

は、緊急度の高いエアコンの改修を行い、その後、天井の工事という計

画になっております。いつかということは明確に言えないところなので

すが、そのような現状であるということをご理解いただきたいと思いま

す。 

教育長      かつて、吊天井が落ちたという事例はあるのですか。 

事務局      東日本大震災の時は当然あったということで、そこを踏まえての建築

基準法の改正ということです。 

教育長      予算の順序ということもあり、まず、双葉ふれあい文化館はエアコン

を直してということで、敷島総合文化会館については２９年度に設計、

３０年度に工事ということですね。 

    他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（2）第 53回山梨県一周駅伝競走大会について 

事務局      （資料説明） 

委 員      選手の名前がわからなくて名前で応援が出来ないので、応援する人た 

ちに情報を伝えてほしいと思います。名前で応援すれば後押しが出来る

かと思います。 

事務局      わかりました。 

教育長      他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（3）12月の行事予定について 

事務局      （資料説明） 

教育長      ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 



一 同      異議なし。 

教育長      その他に何かありますか。 

事務局      日程の関係ですが、１２月２６日、２７日ですが校長教頭の面接指導

を予定しております。例年、ここでは教育委員のみなさんにもご尽力い

ただいてご指導をいただいていたのですけど、今年は校長会で主体的に

面接指導も行っていただくということで、実は夏にも研修会を２日間行

いました。一次試験突破に向けての論文の指導、法規の指導という内容

でした。 

         続いて２６、２７日に教育委員会と連携して校長会も役員を中心に、

後輩の指導をするということです。日程も師走の押しせまった時期とい

うことですので、今年は試験的に校長会と事務局で対応していこうと考

えております。また、反省等を活かしながら進めていきたいと思います

けど、そんな状況ですのでよろしくお願いします。 

教育長      １１月２６日に校長、教頭の試験がありましたよね。 

         その簡単な内容をお願いします。 

事務局      １１月２６日の午前中に校長採用の筆答、午後に教頭の昇任の筆答試

験がありました。 

         校長につきましては、８００字ということで、テーマは「次期学習指

導要領にも多様な個性を活かした教育ということがうたわれています。

あなたは校長として、個性を活かす教育をどのように進めていきます

か。」でした。 

         教頭のテーマは、８００字が「安心安全な学校づくりはどのように進

めますか。」４００字が「感染症対策について関連法規を述べたうえで説

明をしなさい。」でした。それから法規の問題で、教育基本法の穴うめ問

題とか、学校教育法の正誤の問題が出されておりました。 

         大勢の方が一次試験を突破できるといいと思っているところです。 

         また状況につきましては来月の教育委員会で説明できるかと思ってお

ります。 

         年明けの１月４、５、６日に校長採用の面接があります。翌週の１１、

１２、１３日に教頭の昇任の面接となっております。 

委 員      将来の甲斐市の力になる人たちなので頑張ってほしいですね。 

教育長      今年は、甲斐市の校長会も積極的に講習、面接指導していただき、一

緒にやっていくということで頑張っていきたいと思います。 



         ２６日の校長の筆答については、比較的書きやすいテーマだったです

か。 

事務局      テーマが非常に大きかったので、どこを切り口にするかということで

すけど、キーワードは「開かれた教育課程」とか「マネジメント」とか

「アクティブラーニング」とか「インクルーシブ教育」とかこんなとこ

ろになるのかと思います。 

教育長      教頭の方も広く勉強していけば、だいたい出来るという内容ですか。 

事務局      「安心安全な学校づくりの環境をどのように整えるか」というのは比

較的みなさん用意していく分野ではないかと思っています。 

委 員      大きすぎて、ちょっと難しいですよね。どこを焦点化していくかです

よね。 

事務局      今年は受講者のアンケートをとりましたが、こういう講習会があって

非常に良かったと、夏休み中でしたのでちょっと前だったのですけど、

心構えをしていかなければという意見がありました。 

委 員      ある程度バックアップして組織的に取り組んで行くことがいいですね。 

教育長      支援体制をしっかりして頑張っていきましょう。 

         結果が良くなることを期待しましょう。 

         他に意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

事務局      その他、何かありますか。 

事務局      先ほど教育長から報告していただきましたが、山梨クィーンビーズの

試合が２６、２７日と行われまして、トヨタ紡織と戦いましたが負けて

しまいました。 

         来週は甲府市で試合がありますが、残り６試合、応援をよろしくお願

いします。 

 

○閉 会 

事務局      本日、本定例会に付議された議案の審議を全て終了したので本定例会

の閉会を宣する。 

 

閉会時間  午前１０時１５分 


